

全国爱耳日:科技助听 共享美好生活

本报讯(通讯员 蓝伟杰)今年3月3日是第25个“全国爱耳日”,也是国际爱耳日,今年的主题是“科技助听,共享美好生活”。当日上午,市、区残联联合市人民医院在东城院区门诊大厅举行“爱耳日”义诊咨询活动,向广大市民宣传听力残疾预防与康复的相关知识。

活动现场多位耳鼻喉科专家“把脉问诊”,为市民免费提供听力检测、图文咨询、耳穴压豆、测血压、取耳垢、体验配送助听器等服务。还有市、区残联工作人员现场解读救助补贴政策。

“听力障碍是指各种原因导

致人听觉困难,听不到或听不清环境声及言语声。”金凤桐医生介绍,日常生活中,如果出现听不清电视机声音而将音量调太大,与人交谈时需要别人大声说话才能听清,打电话时听不清对方声音等情况一定要引起重视,这些都是听力下降的“信号”。

因此,爱耳护耳要从日常细节做起。金凤桐表示,要尽量避免长时间处于高分贝的噪音环境中,避免长时间使用耳机,不要随意掏耳朵等。此外,老年人群体要特别重视,老年性耳聋发病率较高,如有出现听力下降的情况,要尽快就医进行听力检测,明确听力受损情况,并及时采取干预措施。

“使用助听器前,需要专业人员调试过,只有适合自己,用得才舒服。”莲都区残联工作人员徐伟芳表示,只要持有莲都区户籍听力类别残疾人证,如有需求都可在区残联或者户籍所在乡镇(街道)免费申领助听器。2023年,莲都区残联就为273名听力残疾人免费适配助听器,总价值273000余元。此外,在安装人工耳蜗方面,政府也有援助以及减免的政策,最高援助3万元。



测,明确听力受损情况,并及时采取干预措施。

“前段时间,我还让儿子花了3000多元在网上为他爷爷买了助听器,效果并不好,老人家说戴上也听不清,还有杂音。真是应该早点来咨询。”市民张阿姨感慨道。

据悉,上周市残联与市人民医院已经组织了多场“爱耳日”活动,各县(市、区)也通过科普讲座、义诊咨询、爱耳护耳进校园、进社区、进农村等形式,组织开展各类宣传活动。仅在莲都区,一周内便开展了15场,营造了良好的社会氛围。



耳屎到底有多重要? 医生:小心越掏越危险

记者 吴启珍 通讯员 张少威

有耳屎,掏,还是不掏?有人一天不掏耳朵就难受,有人因掏出一大块耳屎,成就感“爆棚”,还有人把掏耳朵当成一种减压方式……这些看似享受的习惯,其实早就遭到了耳鼻喉科医生的声讨,但仍有很多人“掏耳屎”乐此不疲。

今天,我们一起来探究,怎样掏耳屎才健康。

耳屎,医学上称为耵聍(dǐng níng),是一种混合了污垢、灰尘和皮脂的物质,耳屎的存在其实有不少好处。首先,是清洁作用。耵聍形成的过程中,会粘附进入外耳道的灰尘,以及局部皮肤代谢而产生的脱落细胞等,然后脱落、干燥并从耳道中掉出,

等同于自动清洁耳道。其次,是保湿作用。耵聍是油状的,可以让耳道保持一定湿度。最后,就是抗菌和防护作用。耵聍能抑制耳道细菌滋生,抵御小虫子进入耳道,防止造成意外的鼓膜损伤。

医生建议,正常人在生活中不需要采耳,也不提倡大家自行采耳。采耳的主要功能是清理外耳道的耵聍,但耵聍是不需要特意取出的,它会随着人们的咀嚼运动向外排出。当出现下列3种情况时,需要去正规医院耳鼻喉科定期检查,由专业医务人员进行操作。

有堵塞感。有些人先天外耳道口狭窄,耳屎无法正常自行排出,堵塞形成耵聍栓。当堵塞感十分明显时,需要到医院检查

清理。

听力下降。有些人年纪不大,也没有耳疾,突然出现听力不佳,需到医院进行检查确诊。

耳朵不适。频繁掏耳朵伤害耳道,可能造成耳屎无法顺利排出,耳朵“越掏越堵”;或者是采耳时有异物掉入耳中,严重时出现出血、疼痛、肿胀等症状,一定要去医院就诊。

除上述情况外,也有人使用不当采耳工具,使耳朵面临危险。棉签,看似很软,但可能会将耳屎越推越深。耳屎堆在耳内,不容易自己掉落、清洁,还可能影响听力,如果积压太深,压迫到鼓膜,就会出现一些症状。掏耳勺,容易戳破鼓膜,引发炎症。采耳过程中,掏耳勺消毒措施不到位,很容易导致交叉感

染,还可能给耳部带入细菌或霉菌。此外,耳勺、毛刷也并非专用,一旦用力不当,很容易损伤外耳道,甚至造成鼓膜穿孔,导致耳鸣、疼痛、听力下降。

此外,还有少数人因遗传等原因导致“油耳”,耵聍不易自行排出,聚集在外耳道,形成耵聍栓塞,导致耳闷、耳鸣、听力下降等状况。这类人群需要定期清理耵聍,但要注意的清理的工具和方式方法要正确,避免加重堵塞。严重者应及时就医处理。



高铁站有人突发心脏骤停 两位丽水医护人员出手救人

本报讯(记者 吴启珍 通讯员 钟李洋)“旅客朋友请注意,现场如有医护人员,请马上前往21B站台,有乘客需要帮助!”3月3日傍晚5点多,杭州火车东站站台上发生惊险一幕——一位大伯下车后,突然晕倒。危急时刻,三位医护人员挺身而出,进行了长达20多分钟的心肺复苏。

记者了解到,这三位医护人员中有两位来自丽水市人民医院。

其中,骨科兼关节外科主任季卫平是到杭州开会后准备返程,胃肠外科护士王洁正在杭州休假,当广播响起,正在候车的他们不约而同赶往同一目的地。

在乘务人员的引导下,两人很快来到需要帮助的乘客身边。只见一名男子躺在地上,脸色苍白,双目紧闭,身旁的家属十分焦急。此时,患者身边已经有一位医护人员在急救。他告诉季卫平和

王洁,患者瞳孔散大、没有意识、心跳骤停,情况十分危急。

没有片刻迟疑,3人临时组成“急救小组”,分工救治。他们轮流跪地为患者进行心脏复苏。随后,乘务人员拿来了AED,季卫平等人又马上为患者进行除颤。高强度的胸外按压让他们双臂酸痛,但他们没有放弃,努力为患者争取生的希望。直到20多分钟后,救护车到达现场,他们才起身离开。此

时,他们全身已是大汗淋漓,现场的乘客们纷纷为他们点赞。

“救死扶伤是医生的天职,对我们来说,也已经成为一种本能。无论何时何地,只要患者有需要,我们都会第一时间站出来。”季卫平说。

记者从车站方面获悉,大伯在高铁上突发疾病,便提前在杭州东站下车,结果一下车就晕倒在站台上。随后,大伯被救护车送往医院进行抢救。

服用这六类药物期间,请勿饮酒

记者 吴启珍 通讯员 施志超 林剑辉

俗话说“头孢配酒,说走就走”,当酒精遇上头孢,两者之间的相互作用会对身体产生危害。其实,不单是头孢,还有很多药物不能与酒同服。

市人民医院药理学专家介绍,许多药物需要经过肝脏代谢才能发挥作用或被清除出体外,而酒精同样需要肝脏代谢。当酒精和药物同时存在时,它们会争夺肝脏的同一代谢酶,这可能导致药物代谢减慢,增加体内药物浓度,从而加剧药物的效果或副作用。此外,酒精还可能直接与药物发生化学反应,产生新的副作用。因此,服用以下六类药物期间,请勿饮酒。

镇静药,如苯二氮卓类药物(例如安定),主要用于治疗焦虑、紧张和睡眠障碍。这类药物与酒精同时服用时,酒精可以加剧药物的镇静作用,导致过度镇静、反应迟钝、协调能力下降,甚至呼吸抑制。在极端情况下,这种相互作用可能危及生命,因此强烈建议在使用这类药物期间避免饮酒。

某些抗生素,如甲硝唑和某些头孢菌素类,同时饮酒后,药物抑制酒精代谢,使得体内积累的乙醛水平升高,引起类似于双硫仑(Di-sulfiram)样反应,可能会产生剧烈的身体反应,包括恶心、呕吐、面部潮红、心跳加速和呼吸困难。此外,酒精可能影响某些抗生素的效果,使得治疗过程受阻。因此,最安全的做法是在服用任何抗生素

期间以及服药后4-5天完全避免饮酒。此外,可能引起类似于双硫仑反应药物还有抗过敏药物(氯雷他定等)。

非甾体抗炎药(NSAIDs),如布洛芬、阿司匹林药物,是常用的镇痛药。这些药物与酒精一起使用时,尤其是在大量饮酒的情况下,可能增加胃肠道出血的风险。因此,在使用这些镇痛药时,特别是长期服用阿司匹林的人群,应避免饮酒,以降低不良反应的风险。

降压药,如β阻滞剂和利尿剂,用于治疗高血压。酒精可能会干扰这些药物的作用,导致血压控制不稳定。在某些情况下,酒精可能导致血压降低过多,引发头晕和晕厥。此外,酒精本身就能影响血压,使得管理高血压的任务变得更

加复杂。避免在使用降压药物期间饮酒,可以帮助保持血压在一个稳定的水平。

降糖药,如格列苯脲、二甲双胍、胰岛素等。服药期间大量饮酒可引起头昏、心慌、出冷汗、手发抖等低血糖反应,严重者可发生低血糖昏迷。

抗凝药物,如华法林,用于预防血栓和中风。酒精的摄入可能会影响药物的抗凝作用,导致出血风险增加或减少。由于酒精和华法林都需要通过肝脏代谢,酒精的消费可能会干扰药物的稳定性,需要更频繁地监测国际标准化比率(INR)以调整剂量。因此,对于使用抗凝药物的患者,最好限制酒精的摄入量,或在医生的指导下完全避免饮酒。

2024年全市免费“两癌”筛查项目启动

本报讯(记者 吴启珍 通讯员 应丽芬 黄玉萍)昨日,记者从市卫健委了解到,2024年全市免费“两癌”筛查项目已经启动,符合条件的女性都可以到定点医院免费筛查。

据了解,乳腺癌和宫颈癌是目前威胁妇女生命的两大主要杀手。在女性恶性肿瘤中分居第一、二位,且近年有增高趋势。早期的宫颈癌往往没有任何不适的症状较难发觉,等肿瘤发展到晚期,甚至累及周边的脏器后,才出现性生活后出血、白带增多、疼痛等症状,但晚期肿瘤的治疗效果相对就差得远;早期乳腺癌不痛不痒,甚至自己也摸不到肿块。早期乳腺癌治愈率高,中期或晚期,可能会失去乳房,甚至危及生命。

“两癌”筛查是早期发现乳腺癌、宫颈癌较有效的手段,免费两癌筛查项目覆盖全市35-64周岁城乡适龄妇女455890人。2023年,全市共免费筛查宫颈癌68709人,筛查发现宫颈癌前病变336人,微小浸润癌8人,浸润癌18人。乳腺癌筛查69004人,筛查发现小叶原位癌

1人,导管原位癌8人,浸润性导管癌39人,浸润小叶腺癌2人,乳腺其它恶性肿瘤5人。

记者了解到,全市免费“两癌”筛查的对象是参加丽水市城乡居民医疗保险的35-64周岁妇女,该项目五年一轮(2022-2026),因此2022-2023年已经参加过两癌筛查的妇女此轮不再享受。目前,项目已经全面启动,符合条件的女性,可携带本人身份证、社保卡、知情同意书到对应的检查机构体检。体检避开月经期,体检前三天不要阴道灌洗、用药,24小时内禁止性生活、阴道检查。此外,“两癌”筛查无需空腹,也不用憋尿。

扫描下方二维码,查看全市定点筛查机构名单



温情守护 撑起孕产妇安全“保护伞”

本报讯(记者 吴启珍 通讯员 王梓富)“谢谢你们这么关心我,真的让我感到很温暖。”近日,遂昌县高危孕产妇艾某某,在受到遂昌县卫生健康局工作人员的暖心救助后,感动地说道。

据了解,艾某某是一名高龄孕妇,伴肥胖、贫血等高危因素。由于种种原因,她一人流落在外,常年流浪于丽水经开区多处工棚,没有家人陪伴。得知这一情况后,遂昌县妇计中心立即向遂昌县卫生健康局做了专题汇报。遂昌县卫生健康局高度重视,立即成立工作组,前往丽水经开区对艾某某展开救助。

通过走访,工作组最终在一处工棚内找到了艾某某。经过耐心细致的动员工作,工作组将该孕产妇安全转运到市妇幼保健院待产,同时启动遂昌县贫困孕产妇救助资金,全额支

付其住院期间的医药费。日前,艾某某顺利产下一名男婴,目前母子正在市妇幼保健院观察。

孕产妇安全,涉及千家万户幸福,事关社会的和谐与稳定。近年来,遂昌县卫生健康部门温情守护,全力撑起“保护伞”,牢牢守住孕产妇安全底线。遂昌县实施高危妊娠五色分级管理,严格按照“浙江省孕产妇妊娠风险评估表”进行妊娠风险评估,严格落实高危孕产妇县级筛查制度,加强临床与保健联管,健全三级网络建设,全县孕产妇至少要通过一次县级筛查。2023年度,遂昌县孕产妇1045人,全年共筛出高危孕产妇855人,高危筛出占总数产妇数的81.81%;高危孕产妇管理855人,管理率100%;高危孕产妇住院分娩855人,安全分娩率100%。

寒潮来袭 请注意预防心脑血管疾病

本报讯(记者 吴启珍 通讯员 陈晓华)近期,受寒潮影响,我市气温持续低迷。寒冷天气可能会对心脑血管系统造成不良影响,心脑血管疾病患者及高危人群需要特别关注。专家提醒,预防心脑血管疾病,请做好以下几点。

注意保暖。保持身体温暖是最基本的防范措施,应穿着合适的衣物和保暖内衣,佩戴帽子、手套,穿戴保温鞋袜等。这样可以有效减少热量散失,防止体温过低。

避免过度劳累。剧烈运动和过度劳累等会增加心脏的负担,对心脏不利。心脑血管疾病高危人群既要避免剧烈运动,又要保持适度运动,比如散步、打太极拳等。

保持规律的生活方式。规律的作息和充足的睡眠非常重要,有助于维持心脑血管系统的稳定。

合理饮食。多摄入富含维生素C、维生素E等的水果和蔬菜,少吃高热量、高盐、高糖食物,保证营养均衡,

春季养阳晒两处

春季的天气由寒转暖,自然界的阳气开始升发,人体内的阳气也开始升发,在这个阶段,养好这两处,有助养护我们体内阳气。

第一处,头部。百会穴位于头顶正中,是百脉汇聚之处。晒太阳时,一定要让阳光晒过头顶,最好能晒到正午的阳光。平时可以选择在午饭后,到室外,让阳光洒满头顶,通畅百脉、调补阳气。

此外,梳头也有助于升发阳气。选用牛角梳、木梳、铜梳等不会产生静电的材质,从正前方向正后方梳理,按照足太阳膀胱经循行的方向进行按摩,再从侧前方向侧后方梳

头。梳理时,尽量覆盖整个头部。一般睡前、饭后不要梳头。

第二处,背部。“春天晒背十分钟,胜过人参补一冬”。背部为阳中之阳,脊柱两旁共有53个穴位,是膀胱经、督脉贯穿的部位。通过晒日光,膀胱经和督脉一同得到滋养,能祛除脾胃寒湿、散肺中阴寒,有助改善消化功能,缓解呼吸系统疾病。晒背还能帮助钙质吸收,预防骨质疏松。

建议在阳光不太烈时晒背(初春上午11-12点左右,或午后为宜),不要长时间,坚持1小时左右即可,晒得暖洋洋,呼吸顺畅为佳。

据《健康时报》